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Συνέδριο για τη σκέψη του μακαριστού 
Μητροπολίτη Περγάμου στην Κωνσταντινούπολη
/ Επικαιρότητα

Το πρώτο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, μετά το θάνατό του, 
αφιερωμένο στη σκέψη του μακαριστού Μητροπολίτη 
Περγάμου Ιωάννη (Ζηζιούλα) θα διεξαχθεί στην 
Κωνσταντινούπολη από τις  5 έως τις 7 Νοεμβρίου 2024.

Στο Συνέδριο αυτό θα συγκεντρωθούν διάσημοι θεολόγοι, μελετητές και κληρικοί 
από όλο τον κόσμο για να προβληματιστούν σχετικά με την τεράστια θεολογική 
συνεισφορά του Μητροπολίτη Ιωάννη.
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Το συνέδριο θα ξεκινήσει με την εναρκτήρια ομιλία του Παναγιωτάτου 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος θα δώσει διάλεξη με 
θέμα: «Η θεολογική κληρονομιά του Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα».

Το συνέδριο θα περιλαμβάνει πολλαπλές συνεδρίες που θα αναδεικνύουν διάφορες 
πτυχές της ζωής, της σκέψης και της θεολογικής επιρροής του Μητροπολίτη 
Ιωάννη.

Μεταξύ των αξιοσημείωτων ομιλητών περιλαμβάνονται οι εξής:

Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Καθηγητής Δρ. Δημήτριος Λινός 
(Ιατρική Σχολή Αθηνών), με θέμα: Γνωστές και άγνωστες ανθρώπινες στιγμές 
του Μητροπολίτη Περγάμου Ιωάννη
Δρ. Νικόλαος Ασπρούλης (Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου, Ελλάδα), με 
θέμα: Από τον π. Ζωρζ Φλορόφσκι στον Μητροπολίτη Ιωάννη: Συνέχεια ή 
ασυνέχεια;
Αιδεσιμότατος ιερομόναχος Δρ. Nicholas Sakharov (Μονή του Αγίου Ιωάννη 
του Βαπτιστή, Essex, Ηνωμένο Βασίλειο), μιλώντας για τον Άγιο Σωφρόνιο 
του Essex και τον Μητροπολίτη Ιωάννη της Περγάμου
Αιδεσιμότατος Christopher Hill (Εκκλησία της Αγγλίας), παρουσιάζοντας τον 
Μητροπολίτη Ιωάννη και την Αγγλικανική Κοινωνία: Η Διάσκεψη του Λάμπεθ 
και ο Αγγλικανικός Ορθόδοξος Διάλογος
Ο Μητροπολίτης Πισιδίας κ. Ιώβ (Οικουμενικό Πατριαρχείο), με εισήγηση με 
θέμα: Η συμβολή του Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα στον διμερή διάλογο 
μεταξύ της Ορθόδοξης και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας
Καθ. Αριστοτέλης Παπανικολάου (Πανεπιστήμιο Fordham, ΗΠΑ), με θέμα τη 
θεολογία του Μητροπολίτη Ιωάννη ως άξονα του κειμένου “Υπέρ της του 
κόσμου ζωής”
Δρ. Κωνσταντίνος Ζορμπάς (Ορθόδοξη Ακαδημία Κρήτης, Ελλάδα), με θέμα Η 
θεολογική θεώρηση του περιβάλλοντος στο έργο του Μητροπολίτη Ιωάννη
Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Καθηγητής Dr. Alexis Torrance 
(Πανεπιστήμιο Notre Dame, ΗΠΑ), με εισήγηση για την Πατερική Θεολογία 
στο έργο του Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα
Καθ. Στυλιανός Τσομπανίδης (Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα), με θέμα: 
Η συμβολή του Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα στο εκκλησιολογικό όραμα του 
Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών (ΠΣΕ)
Καθ.  Martin Illert (Πανεπιστήμιο Halle, Γερμανία), με θέμα τη θεολογία του 
Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα και τον προτεσταντισμό
Καθ. Σταύρος Γιαγκάζογλου (Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελλάδα), με θέμα Η Αγία 



Τριάδα και η θεολογία της προσωπικότητας στο έργο του Μητροπολίτη 
Ιωάννη Ζηζιούλα
Αιδεσιμότατος Msgr. Paul McPartlan (Καθολικό Πανεπιστήμιο, Ουάσιγκτον 
ΗΠΑ), με εισήγηση για την Ευχαριστία, την Εκκλησία και την Εσχατολογία 
στη θεολογία του Μητροπολίτη Ιωάννη
Επίσκοπος εν Δυτική Αμερική κ. Μάξιμος (Πατριαρχείο Σερβίας), με θέμα: Η 
διαλεκτική της Ιστορίας και του Εσχάτου στο έργο του Μητροπολίτη Ιωάννη
Επίσκοπος Μπρανιτσέβου κ. Ιγνάτιος (Πατριαρχείο Σερβίας), με ομιλία του με 
θέμα: Η οντολογία στο έργο του Μητροπολίτη Ιωάννη Ζηζιούλα.
Ο ομότιμος καθηγητής Πασχάλης Κιτρομηλίδης (Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
Ακαδημία Αθηνών, Ελλάδα), συζητώντας για τον Μητροπολίτη Ιωάννη ως 
μέλος της Ακαδημίας Αθηνών
Η κ. Μαρία Θάλεια Καρρά (επιμελήτρια σύγχρονης τέχνης)
Δρ. Ευδοξία Δελλή (ερευνήτρια, Ακαδημία Αθηνών, Ελλάδα)
κ. Πέτρος Παπασαραντόπουλος (συγγραφέας, εκδότης)

Το συνέδριο θα διερευνήσει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων κεντρικής σημασίας για τη 
θεολογία του Μητροπολίτη Ιωάννη, όπως η συμβολή του στους διαχριστιανικούς 
διαλόγους, οι θεολογικές προκλήσεις της σύγχρονης εποχής και τα βιβλικά και 
πατερικά θεμέλια της σκέψης του. Θα εξεταστούν επίσης διεξοδικά βασικά θέματα 
όπως η Αγία Τριάδα, η Προσωπολογία, η Ευχαριστία και η Εσχατολογία.


